

### 州住房公积金管理中心：走好“三步棋”助力营商环境再优化

本报讯(记者王娅琳 通讯员吴岳阳 杨雅维)2024年以来,黔东南州住房公积金管理中心坚持走好政策宣传、数字赋能、优化服务“三步棋”,不断增进民生福祉,助力营商环境再提升。

强化政策宣传走好“先行棋”。充分利用新闻媒体、单位门户网站、微信公众号等平台,大力宣传住房公积金惠民政策和服务举措等;主动深入非公企业、乡镇(街道)、集贸市场开展户外主题及“金银”联合宣传等。广泛宣传住房公积金智能在线客服系统,提高住房公积金政策知晓率和智能客服使用率。

深化数字赋能走好“关键棋”。运用政务融通系统持续推进住房公积金电子化稽查工具、数据质检工具及监管平台发现的疑似风险数据排查和整改工作;依托数据决策系统科学精准分析公积金视角下全州房地产市场平稳健康发展需求,实现从经验决策向数据决策转变;利用“互联网+”技术,实现住房公积金业务“网上办、掌上办、就近办、一次办”,推动住房公积金服务数字化转型发展。

优化服务举措走好“后手棋”。坚持以提高群众办事的方便度和体验感为导向,主动作为、靠前服务,严格落实首问负责制、一次性告知制、限时办结制,常态化开展上门服务、延时服务、错时服务等便民举措,进一步优化政务服务提升行政效能。

截至目前,全州归集住房公积金28.26亿元,发放个人住房贷款2283户9.91亿元,新增缴存单位327个,新增缴存职工8915人,住房公积金各项业务呈现健康、稳定的发展态势,有效发挥了住房公积金制度在促进职工住房消费、解决职工住房问题中的重要作用,为全州经济社会高质量发展作出了积极贡献。

### 坚持党建引领 筑牢平安防线 ——黔东南州公安局以高质量党建推动公安工作高质量发展

通讯员 吴沼江

近年来,黔东南州公安局坚持以党建为引领,抓党建、带队伍、促工作,充分发挥党支部战斗堡垒和党员先锋模范作用,以高质量的党建推动公安工作高质量发展,扎实做好防风险、保安全、护稳定、促发展各项工作,奋力在推进中国式现代化黔东南实践中当先锋、打头阵,担当主力军。

强化党建引领促进工作。为打造一支政治坚定、业务精湛、作风优良的高素质公安铁军,黔东南公安以“两线四步”(即:党支部建在一线、党小组冲在 frontline,干部上一步、党员率先一步、民警紧跟一步、队伍整体同步)党建工作法为抓手,推动工作开展。

“党支部建在一线,为发挥战斗堡垒作用提供组织保障。”黔东南州公安局机关党委专职副书记吴应权说,州公安局各党支部既要管人,又要管事,做到以“党建红”引领“公安蓝”。各党小组发挥主观能动性,主动作为,形成了比学赶超的工作氛围。在党支部党员干部的示范带动下,积极完成各项工作任务。

通过党建引领带动,黔东南公安队伍在保卫国家安全能力、战队打击能力、社会治安防范水平、大数据赋能增效、公安执法办案水平、公安队伍精气神六个方面得到了同步提升。

#### 加强巡逻防控护民安

近一年来,每逢夜幕降临,从江县公安局的民警、辅警们步伐整齐,巡逻在县城的各条街上,他们密切关注着周围的动态,随时准备应对可能出现的情况。

“小朋友,不要在江边玩耍,很危险。”日前,在剑河县南加镇清水江流域,巡逻民警及时对在江边玩耍的小朋友进行劝导。

这是黔东南公安开展“三中四必管”巡逻防控工作的一个缩影。

黔东南公安各党支部、党总支按照“三中四必管”的巡逻工作模式,加强对重点场所、主要街道以及重点景区景点的巡逻防控力度,让安全在人民群众身边,平安触手可及。

据悉,黔东南公安“三中四必管”巡逻防控工作模式的主要内容是巡逻要抬头看空中、低头看人群中、走进复杂场所中,以及必管未成年人、必管不文明行为、必管违法行为、必管可疑物品。

此外,巡逻警力加强违法行为的打击力度,重点聚焦街头打架斗殴、寻衅滋事等违法行为,检查与携带人员不相符的物品,切实消除安全隐患。

#### 打击违法犯罪不松懈

黔东南公安围绕“秩序好、发案少、群众满意、社会稳定”的工作目标,以人民为中心,以党建为引领,以“夏季行动”等专项治安打击整治为抓手,集中精干力量打击突出违法犯罪,维护辖区社会治安持续稳定。

“警官,我通过聊天软件认识了一名男子,被他骗了20万元……”近日,龙女士给施秉县公安局打来求助电话。

民警立即组织开展调查及案件相关线索梳理分析工作,迅速掌握了作案嫌疑人的身份信息和作案手段,并在江苏省无锡市公安局的支持下将犯罪嫌疑人侯某抓获。侯某对自己假冒军人身份以看病为由陆续对龙女士实施诈骗的犯罪事实供认不讳。

近日,黎平县城区发生入室盗窃案件,被盗物品主要包括金银首饰和现金。办案民警经过现场勘查、调查走访、串案分析,最终锁定了两名犯罪嫌疑人。

7月29日,办案民警远赴广东,在当地警方的大力支持下,成功将两名犯罪嫌疑人抓获归案。经审讯,两名犯罪嫌疑人均对自己的犯罪事实供认不讳。

#### 党旗在抢险救灾一线高高飘扬

今年6月底,镇远县境内持续降雨,导致城区及部分乡镇遭遇洪水灾害。“我志愿去抗洪抢险!”“我要助力镇远灾后重建。”灾情发生后,黔东南州公安局机关党员民警、辅警积极参与到抗洪抢险和灾后重建工作中,以实际行动践行初心使命。

在镇远县的大街小巷,黔东南州公安局民警、辅警开展巡逻防控,帮助镇远县维护社会治安秩序,妥善转移安置受灾群众。同时,民警、辅警来到镇远县受灾较重的区域,挽起裤腿、挽起袖子、扛着铁锹、拿起扫帚,忙碌在镇远灾后重建一线。

经过黔东南州公安局民警、辅警的持续奋战,支援镇远县灾后重建各项工作圆满完成。当支援党员民警、辅警离开镇远时,人民群众自发来到路边送别,场面温馨而感动。

## 全州网络达人齐聚一堂 共话网络文明建设

本报讯(记者 康莉 王金海)8月6日,全州网络文明建设工作会议暨网络达人采风活动在施秉县举行,来自全州的网络达人代表齐聚一堂,认真学习宣传贯彻党的二十大精神,深入学习贯彻习近平总书记关于网络强国的重要思想,围绕文明办网、文明上网、文明上网、文明兴网,谈感受、说想法、提建议、展未来,助力提升全州网络文明建设水平。

“我要用好网络资源,积极倡导社会主义核心价值观,做网络文明的传播者,同时做好本地优质特产、农副产品宣传推广。”施秉县网络达人曹乾进说。

“作为自媒体工作者,我将坚守网络空间‘底线’和‘红线’,推介好家乡的民族风情、历史文化、风景名胜,传播正能量,为助力乡村振兴尽一份力。”台江县网络达人邵海燕说。

网络达人代表结合自身实际,就如何创作出更优质的视频内容、传播黔东南好声音等方面进行交流,就我州文旅发展、城市IP打造等提出了意见和建议。大家表示,要紧紧围绕州委州政府中心工作,充分利用自身有利条件,加强创意和策划,推出更多具有传播力和影响力的精品力作,使黔东南网上正能量更强劲。

期间,还开展了全州网络文明建设暨网络达人综合素质提升专题辅导,深入学习习近平总书记关于网络文明建设的重要论述,进一步加强互联网信息服务管理办法等法律法规知识学习,不断提升网络账号影响力,助力乡村振兴和文旅事业高质量发展。

据了解,黔东南州入选2023年城市网络文明典型城市,我州新媒体人才李海磊荣获2022年“全国青年网络文明使者”称号,王一博的事迹被评为第六届“中国青年好网民”优秀故事。山岬岬文化旅游开发有限公司、浪漫七仙女文化传媒有限公司被评为2023年全省绿色网络文化工作室。村超、村BA持续火爆出圈,成为全国网络文化品牌建设领域的头部IP。

下一步,我州将持续加大网络达人的培养和挖掘力度,以“网”为媒,积极推出系列具有民族特色的网络宣传文化产品,打造更多网络文化品牌,推进全州网络文明建设更加多姿多彩,共同营造清朗有序的网络空间,为奋力谱写中国式现代化黔东南篇章贡献力量。

全州各县(市)网信办有关负责人、融媒体中心账号运营人员参加。



8月7日,从江县斗里镇马安村举行一年一度的“乌育”闹鱼节活动,人们来到河里闹鱼、抓鱼、嬉水,尽享清凉,欢度节日。闹鱼节是当地传统的民间节日,有预祝丰收之意。图为闹鱼节活动现场。(通讯员 吴德军 摄)

### 岑巩县羊桥土家族乡：小吊瓜成群众增收的“致富瓜”

本报讯(通讯员 姚慧)初秋时节,走进岑巩县羊桥土家族乡杨柳村吊瓜种植基地,只见碧绿的藤蔓沿着瓜架肆意铺展,一个个小吊瓜垂挂在茂盛的藤蔓上,犹如绿色的翡翠,格外喜人。

“我今年种了60余亩吊瓜,目前长势不错,预计今年8月底,基地的吊瓜可开始采收,预计产量可达1.2万多公斤,产值可达30余万元。”基地负责人戴国英信心满满地说。

吊瓜果型小,价值高,便于运输、储存,有着很好的市场前景。吊瓜种植见效快、风险低,属于绿色生态产业,颇具发展潜力。吊瓜全身都是宝,瓜子可食用,瓜壳能入药,其根还能制作成天花粉,具有清热生津、消肿排脓等功效。

据戴国英介绍,今年是他种植吊瓜的第三年,这个产业追肥、除草、防虫治病等需要大量劳动力,最多的时候每天需要20多个工人,长期在这务工的群众收入可达1万元左右。下一步准备在吊瓜基地里套种百合,实现一地多收,提升产业效益。

“吊瓜基地有活路做的时候,一天能挣120元左右,一年下来加上土地流转金收入还是可以的。”长期在吊瓜种植基地务工杨柳村村村民曾香高兴地说。

近年来,该乡抢抓乡村振兴发展战略机遇,不断优化、调整农业产业结构,利用良好的自然资源优势,大力发展农业产业,而小小的吊瓜产业则铺就了当地群众的致富路,成为该乡发展壮大村级集体经济和促进群众增收的“致富瓜”。

据了解,目前除杨柳村外,该乡羊桥村、祝坝村、龙统村、龙湾村等村寨均在种植,总面积250余亩,预计总产值130余万元,同时可带动当地80余名村民就近务工增收。

产业兴则乡村兴,产业旺则乡村旺。该乡党委书记石朝亮表示,将继续围绕乡村振兴目标,以党建示范为引领,发挥自身优势,充分调动和发挥“土专家”和“田秀才”的示范带动作用,通过土地流转、标准化规模化种植等措施,不断扩大吊瓜产业规模,带动更多村集体和农户增收致富,让小吊瓜种出乡村振兴大“钱”景。

(备注:1亩=0.0667公顷)

2022年,公司还建成了现代化肉牛屠宰加工厂,可对肉牛进行屠宰、排酸、加工等。按肉牛不同部位进行分割、定价出售。公司还建成冷链配套设施,并通过直播带货等形式,线上线下同步销售,将牛肉销往全国各地。目前,公司存栏肉牛1080头,年出栏量1200余头,年产值3000多万元。

在做好肉牛标准化养殖的同时,公司在镇远古城和凯里市分别开设了“黔山壹牛”民俗风味庄和黔一刀酸汤牛肉火锅,以自产牛肉、年均消费肉牛1000余头,营业额达4000余万元,带动就业110余人。同时,已在凯里开设生鲜牛肉销售直营店,并计划在佛山开设两家牛肉销售直营店,开拓销售渠道,延伸链条,提升产业综合效益。

“一石激起千层浪。”在兴农公司示范带动下,当地肉牛产业蒸蒸日上,大大小小的养殖场纷纷拔地而起,种植牧草比比皆是!

距离兴农公司不远的贵州胜鸿农业发展有限公司是白果村养殖大户田贵胜2019年修建的,2020年开始有牛出栏,2023年出栏量达到了400头,产值700多万。

“现在正在建设新场地。预计2025年底出栏量达到800头。”田贵胜信心满满地说。

在养殖场附近的牧草种植基地,村民们正在收割青贮玉米,一派热火朝天的景象。

“我是来割苞谷的,从七点做到下午五点,120块钱一天。”村民田云洪高兴地说。

近年来,江古镇立足区位优势 and 资源禀赋,聚焦肉牛产业化,在扩大规模、拓展市场上下功夫,推动产业融合、产业链延伸。同时,将与县内食品加工企业联合研发镇远特色牛肉美食,开发加工牛肉旅游“伴手礼”,不断增加产业附加值,实现产业“接二连三”,打造“镇远生态牛肉”自主品牌建设。

江古镇党委书记何坤均介绍,该镇将按照镇远县委县政府提出的“肉牛产业”作为主导农业产业的战略规划,紧扣“万头肉牛镇”目标任务,充分利用资源禀赋,通过“政府引导、项目扶持、市场运作、企业带动、农户参与”原则,坚持企业示范引领带动和“小规模大群体”相结合的养殖模式,实行政府“双轨责任制”服务模式,大力实施肉牛养殖“十百千万”工程,将在2024年建成十头户150户以上、百头场6个以上、千头村1个以上。在2024年末,全镇实现肉牛存栏10000头以上,年出栏5000头以上。

优化经营策略。江古镇水务公司坚持聚焦主责主业,优化经营策略,积极调研台江县直饮水市场,谋划直饮水进小区、进家门项目,走访企业、学校、小区等用水单位16次,切实把市场摸清。同时,持续做好企业标准化规范化建设巩固提升工作,提高供水服务质量和精细化管理水平,促进企业节能降耗。

“我志愿去抗洪抢险!”“我要助力镇远灾后重建。”灾情发生后,黔东南州公安局机关党员民警、辅警积极参与到抗洪抢险和灾后重建工作中,以实际行动践行初心使命。

在镇远县的大街小巷,黔东南州公安局民警、辅警开展巡逻防控,帮助镇远县维护社会治安秩序,妥善转移安置受灾群众。同时,民警、辅警来到镇远县受灾较重的区域,挽起裤腿、挽起袖子、扛着铁锹、拿起扫帚,忙碌在镇远灾后重建一线。

经过黔东南州公安局民警、辅警的持续奋战,支援镇远县灾后重建各项工作圆满完成。当支援党员民警、辅警离开镇远时,人民群众自发来到路边送别,场面温馨而感动。

在养殖场附近的牧草种植基地,村民们正在收割青贮玉米,一派热火朝天的景象。

“我是来割苞谷的,从七点做到下午五点,120块钱一天。”村民田云洪高兴地说。

近年来,江古镇立足区位优势 and 资源禀赋,聚焦肉牛产业化,在扩大规模、拓展市场上下功夫,推动产业融合、产业链延伸。同时,将与县内食品加工企业联合研发镇远特色牛肉美食,开发加工牛肉旅游“伴手礼”,不断增加产业附加值,实现产业“接二连三”,打造“镇远生态牛肉”自主品牌建设。

江古镇党委书记何坤均介绍,该镇将按照镇远县委县政府提出的“肉牛产业”作为主导农业产业的战略规划,紧扣“万头肉牛镇”目标任务,充分利用资源禀赋,通过“政府引导、项目扶持、市场运作、企业带动、农户参与”原则,坚持企业示范引领带动和“小规模大群体”相结合的养殖模式,实行政府“双轨责任制”服务模式,大力实施肉牛养殖“十百千万”工程,将在2024年建成十头户150户以上、百头场6个以上、千头村1个以上。在2024年末,全镇实现肉牛存栏10000头以上,年出栏5000头以上。

优化经营策略。江古镇水务公司坚持聚焦主责主业,优化经营策略,积极调研台江县直饮水市场,谋划直饮水进小区、进家门项目,走访企业、学校、小区等用水单位16次,切实把市场摸清。同时,持续做好企业标准化规范化建设巩固提升工作,提高供水服务质量和精细化管理水平,促进企业节能降耗。

“我志愿去抗洪抢险!”“我要助力镇远灾后重建。”灾情发生后,黔东南州公安局机关党员民警、辅警积极参与到抗洪抢险和灾后重建工作中,以实际行动践行初心使命。

在镇远县的大街小巷,黔东南州公安局民警、辅警开展巡逻防控,帮助镇远县维护社会治安秩序,妥善转移安置受灾群众。同时,民警、辅警来到镇远县受灾较重的区域,挽起裤腿、挽起袖子、扛着铁锹、拿起扫帚,忙碌在镇远灾后重建一线。

经过黔东南州公安局民警、辅警的持续奋战,支援镇远县灾后重建各项工作圆满完成。当支援党员民警、辅警离开镇远时,人民群众自发来到路边送别,场面温馨而感动。

在养殖场附近的牧草种植基地,村民们正在收割青贮玉米,一派热火朝天的景象。

“我是来割苞谷的,从七点做到下午五点,120块钱一天。”村民田云洪高兴地说。

近年来,江古镇立足区位优势 and 资源禀赋,聚焦肉牛产业化,在扩大规模、拓展市场上下功夫,推动产业融合、产业链延伸。同时,将与县内食品加工企业联合研发镇远特色牛肉美食,开发加工牛肉旅游“伴手礼”,不断增加产业附加值,实现产业“接二连三”,打造“镇远生态牛肉”自主品牌建设。

江古镇党委书记何坤均介绍,该镇将按照镇远县委县政府提出的“肉牛产业”作为主导农业产业的战略规划,紧扣“万头肉牛镇”目标任务,充分利用资源禀赋,通过“政府引导、项目扶持、市场运作、企业带动、农户参与”原则,坚持企业示范引领带动和“小规模大群体”相结合的养殖模式,实行政府“双轨责任制”服务模式,大力实施肉牛养殖“十百千万”工程,将在2024年建成十头户150户以上、百头场6个以上、千头村1个以上。在2024年末,全镇实现肉牛存栏10000头以上,年出栏5000头以上。

优化经营策略。江古镇水务公司坚持聚焦主责主业,优化经营策略,积极调研台江县直饮水市场,谋划直饮水进小区、进家门项目,走访企业、学校、小区等用水单位16次,切实把市场摸清。同时,持续做好企业标准化规范化建设巩固提升工作,提高供水服务质量和精细化管理水平,促进企业节能降耗。

“我志愿去抗洪抢险!”“我要助力镇远灾后重建。”灾情发生后,黔东南州公安局机关党员民警、辅警积极参与到抗洪抢险和灾后重建工作中,以实际行动践行初心使命。

在镇远县的大街小巷,黔东南州公安局民警、辅警开展巡逻防控,帮助镇远县维护社会治安秩序,妥善转移安置受灾群众。同时,民警、辅警来到镇远县受灾较重的区域,挽起裤腿、挽起袖子、扛着铁锹、拿起扫帚,忙碌在镇远灾后重建一线。

经过黔东南州公安局民警、辅警的持续奋战,支援镇远县灾后重建各项工作圆满完成。当支援党员民警、辅警离开镇远时,人民群众自发来到路边送别,场面温馨而感动。

在养殖场附近的牧草种植基地,村民们正在收割青贮玉米,一派热火朝天的景象。

“我是来割苞谷的,从七点做到下午五点,120块钱一天。”村民田云洪高兴地说。

“7月30日,我用同城快递寄了一个文件,寄件的时候快递员要求我通过人脸识别验证身份,可下单之前我明明做过实名认证了,为什么还要再验证一遍?”近日,北京市民钟女士向记者反映,自己在寄快递时遇到了被要求人脸识别的情况。进行人脸识别后,钟女士顺利寄出了快递,但她越想越不对劲,“寄个快递有必要录入人脸信息吗?”(8月5日《工人日报》)

消费者寄快递时被要求“刷脸”,不是个例。而且,让消费者感到疑惑的不仅是寄快递时需要识别人脸,不同下单方式、不同网点对于是否需要人脸识别,标准并不统一,更是令人摸不着头脑。

人脸信息是具有不可更改性和唯一性的生物识别信息,属于高度敏感个人隐私,受到法律保护,任何单位、个人都不能过度获取个人人脸信息。从法律角度看,快递公司把人脸识别作为核验消费者身份信息的唯一方式,强迫消费者“刷脸”,以消费者不识别人脸为由拒绝提供寄件服务,这涉嫌过度获取消费者个人信息,与法不符,侵犯了消费者的个人信息权。

根据《个人信息保护法》《民法典》的规定,自然人的个人信息受法律保护,处理个人信息的,应当遵循合法、正当、必要原则,不得过度处理。任何组织或者个人不得以刺探、侵扰、泄露、公开等方式侵害他人的隐私权。经营者收集、使用消费者个人信息,应当公开其收集、使用规则,不得违反法律、法规的规定和双方的约定收集、使用信息。

保护消费者合法权益,遏制快递企业过度获取消费者个人信息和隐私,快递企业只能把人脸识别作为核验寄件人身份信息的一种方式,而不是唯一方式。这需要规范快递公司核验寄件人身份信息,《快递服务》国家标准有必要进一步更新,对人脸识别核验消费者身份信息作出更细致、更明确的规定。另一方面,市场监管部门强化监管,及时亮剑,对过度获取消费者个人信息的快递企业依法处理处罚,并引导、鼓励消费者积极维权,提高快递公司强制消费者“刷脸”的违法侵权成本。

总而言之,快递公司要求消费者寄快递“刷脸”不能侵权,必须守住法律底线。

寄快递「刷脸」不能侵权

○何勇

### 三穗县烟草局：“三个强化”筑牢高温天气安全生产防线

本报讯(通讯员 王思勇 周丽娟)为筑牢夏季高温天气安全生产防线,近日,三穗县烟草局联合三穗区域中转站,以强化安全意识、物资储备、应急处置能力为核心,织密高温天气安全生产“防护网”,确保各项工作安全、有序、稳步开展。

强化安全意识。结合当前高温天气,三穗县烟草局积极开展夏季“四防”知识培训,普及夏季高温、大风、雷电等恶劣天气带来的危害,以及高温防护与中暑急救等卫生知识,坚决克服麻痹松懈思想,切实提高员工自救及应急处置能力,保障一线职工的身心健康,有效预防中暑事件发生。

强化物资储备。针对夏季高温特点,严格落实各项安全保障措施,加大对三穗区域中转站、职工宿舍、食堂、出租门面等重点区域的检查频次和力度,深入细致查缺补漏,筑牢安全屏障。严格落实各项高温安全生产防范措施,为一线职工配备必要的劳动防护用品和防暑药品,确保职工生命安全和身心健康。

强化应急处置能力。扎实做好防暑物资、随车工具的储备,积极开展物流配送人员应急演练,让每名员工都熟知应急处置、掌握应急技能,确保高温天气引发的各类安全生产突发事件能够及时反应、有效应对,以“演练就是实战”的标准,持续提升一线职工应急处置能力。

### 台江水务公司：“三举措”提升供水服务质量

本报讯(通讯员 王振华)近年来,台江水务公司聚焦企业用水服务和居民用水需求,以“三举措”提升供水服务质量。

加快供水设施建设。台江水务公司着眼于服务台江县重大战略实施和经济社会发展用水需求,以供水安全为根本,加快供水设施建设,完成张家坝水厂1万吨净水工艺设施及配套取水、配水管网工程扩建,建成供水管网约28公里,实现供水能力28000吨/日。同时,完成台江县城及7个乡镇雨污、污水收集处理设施建设,新建雨污水管网5公里、污水管网约69公里,基本完善相应配套设施建设,实现污水处理能力5300吨/日。

创新供水服务方式。台江水务公司从企业和群众实际需求出发,探索建立“党员志愿应急服务队”、开设“党员文明窗口示范岗”,提供供水报装业务办理流程一站式服务。今年初,受极寒天气等多种因素影响,台江县城、开发区(台盘、革一)及施洞镇大面积出现用户水表爆裂、停水等现象,导致市民用水困难,台江水务公司“党员志愿应急服务队”第一时间进行抢修维修,及时恢复供水,保障群众生产生活用水。

优化经营策略。台江水务公司坚持聚焦主责主业,优化经营策略,积极调研台江县直饮水市场,谋划直饮水进小区、进家门项目,走访企业、学校、小区等用水单位16次,切实把市场摸清。同时,持续做好企业标准化规范化建设巩固提升工作,提高供水服务质量和精细化管理水平,促进企业节能降耗。

